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В огляді висвітле но основні влас ти вості рос лин них лек тинів та уза галь не но літе ра турні дані щодо
фізіологічної ролі цих білків у життєвому циклі рос лин. Приділено ува гу су час ним досліджен ням фіто -
лек тинів і лек ти но подібних білків, а та кож окрес ле но основні на прям ки под аль шо го вив чен ня функ-
ціону ван ня ге маг лю тинінів у фізіологічних про це сах рос лин.

Клю чові сло ва: фіто лек ти ни, вуг ле во дзв’я зу вальні влас ти вості, фізіологічна роль, життєвий цикл. 

Вступ. Рос ли ни син те зу ють ве ли ку кількість білко -
вих мо ле кул, які бе руть участь у різних про це сах
про тя гом сво го життєвого цик лу. Лек ти ни і лек ти но-
подібні білки, які скла да ють окре му гру пу, виділено з 
різних органів і тка нин рос лин [1]. Лек ти ни – це пе-
ре важ но глікоп ро теї ни неімун но го по ход жен ня,
здатні зв’я зу ва ти вуг ле во ди і вуг ле водвмісні спо лу-
ки з ви со кою спе цифічністю та аг лю ти ну ва ти ерит ро- 
цити [2]. Заз ви чай мо ле ку ла лек ти ну містить декіль-
ка одна ко вих або відмінних суб оди ниць [2], хоча іс-
ну ють і мо но мерні лек ти ни [3]. Однією з найваж -
ливіших влас ти вос тей ге маг лю ти ну валь них білків є
їхня здатність взаємодіяти з вуг ле вод ни ми ліган да -
ми, ви яв ля ю чи при цьо му знач ну спе цифічність [1,
2]. Лек ти ни рос лин  різнять ся за вуг ле вод ною спе -
цифічністю [2] та здатні взаємодіяти з кілько ма мо-
но- і оліго са ха ри да ми з різним сту пе нем ак тив ності 
[4]. Аглютинувальні білки мо жуть мати на й ви ра -
женішу афінність до склад них за струк ту рою оліго са -
ха ридів і вуг ле водвмісних спо лук порівня но з мо но -
са ха ри да ми і про сти ми оліго са ха ри да ми [3]. 

 Час ти на аміно кис лот них за лишків в ак тив но му 
центрі вуг ле во дзв’я зу валь но го сай та лек ти ну віді-

грає знач ну роль при зв’я зу ванні з мо но са ха ри да ми  
[5], тоді як інші за лу ча ють ся в разі взаємодії білко -
вої мо ле ку ли із складніши ми вуг ле вод ни ми спо лу -
ка ми, підви щу ю чи  її афінність [6, 7]. Окрім вуг ле -
водзв’я зу валь но го сай та, аг лю тиніни мо жуть місти-
ти сай ти, за до по мо гою яких во ни взаємодіють з
аденіном і фіто гор мо на ми – похідни ми аденіну [8],
а та кож з інши ми мо ле ку ла ми, зок ре ма, де я ки ми
аміно кис ло та ми [9]. Фіто лек ти ни здатні аг лю ти ну -
ва ти ерит ро ци ти лю ди ни і різних тва рин, однак де -
які з них пе ре важ но зв’я зу ють ерит ро ци ти пев но го
ти пу [2]. По ка за но, що окремі лек ти ни ви яв ля ють
також ка талітич ну ак тивність, до при кла ду, аг лю ти-
нін насіння Dolichos biflorus має ліпо кси ге наз ну ак -
тивність [10]. 

Окрім так зва них «кла сич них» лек тинів, рос ли ни
син те зу ють і лек ти но подібні білки, зок ре ма, ар це-
лін і α-амілаз ний інгібітор [11], які здатні взаємоді-
яти з вуг ле во да ми та відзна ча ють ся  пев ною го мо ло- 
гією до відо мих лек тинів. Автори ро бо ти [12] за про-
по ну ва ли вва жа ти рос лин ни ми лек ти на ми всі рос-
линні білки, які ма ють при наймні один не ка талітич-
ний до мен, що об орот но зв’я зує спе цифічні мо но-
чи оліго са ха ри ди. Окре мо вар то відзна чи ти лек ти но-
ві ре цеп торні кіна зи і β-га лак то зи да зу, у складі яких 
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та кож є лек ти но вий до мен [13, 14].  У де я ких рос -
лин, на прик лад лю цер ни, іден тифіко ва но MsLEC1
[15] – лек ти но вий ген. Однак до цьо го ча су не має ві-
до мос тей що до влас ти вос тей цьо го білка. 

На основі да них низ ки досліджень вис лов ле но
дум ку сто сов но то го, що не кла сичні лек ти ни ре-
пре зен ту ють го лов ну ево люційну лінію, а їхні від-
повідні ге ни слу гу ють зраз ком для генів, ко ду ю чих
«кла сичні» лек ти нові го мо ло ги  [16]. 

Осо бли вості бу до ви і ло калізації лек тинів у рос-
лин них кліти нах, тка ни нах і орга нах, а та кож їхні
фізи ко-хімічні та іму нохімічні влас ти вості об умов -
лю ють функціональ ну ак тивність цих білків про тя -
гом життєво го цик лу рос лин на різних рівнях орга-
нізації – від кліти ни до цілісно го організму. 

Функціональ ну ак тивність ге маг лю тинінів у рос-
ли нах вив ча ли про тя гом три ва ло го ча су, ре зуль та -
ти опи са но в ба гать ох на уко вих публікаціях [1, 2, 6, 
16]. Уза галь нен ня су час них да них що до ролі лек ти- 
нів і лек ти но подібних білків у різних про це сах жит-
тєдіяль ності рос лин доз во лить окрес ли ти на прям -
ки досліджень, яким досі не приділя ли на леж ної
ува ги, не зва жа ю чи на те, що їхні вис нов ки мо жуть
ма ти ве ли ке зна чен ня для по глиб лен ня та роз ши -
рен ня знань про лек ти ни, участь цих білків у роз-
пізна ванні як за галь нобіологічно му явищі та в ін-
ших ас пек тах лек ти но логії. Одер жані дані віднос но
особ ли вос тей фіто лек тинів і їхньої фізіологічної ро-
лі мо жуть ста ти осно вою роз ро бок для прак тич но -
го ви ко рис тан ня аг лю ти ну валь них білків. 

Роль лек тинів як за па саль ної ре чо ви ни. Знач-
не на ко пи чен ня ге маг лю тинінів у за па саль них тка -
ни нах рос лин та їхня дег ра дація при про рос танні
насіння [17] або в ре зуль таті флук ту аційних змін у
корі бо бо вих де рев [18] доз во ли ли вис ло ви ти дум -
ку про роль фіто лек тинів як за па саль ної ре чо ви ни,
що раз ом із інши ми білка ми за без пе чує роз ви ток
рос лин но го організму. Однак по ка за но, що під час
про рос тан ня насіння вміст у ньо му лек ти ну зни жу-
ється знач но мен шою мірою, ніж інших білків. Це
мо же свідчи ти про ще якесь зна чен ня лек тинів на
ранніх ета пах рос ту і роз вит ку рос лин [19]. Оче вид -
но, за па саль на роль не є го лов ною для фіто лек ти-
нів, що підтвер джується відсутністю пря мих до -
казів сто сов но функціону ван ня лек тинів як за па-
саль них білків. Скоріш за все, во ни (на прик лад, гем-

аг лю тиніни насіння чи ко ри де рев) мо жуть функ-
ціону ва ти в аг ре гації з білка ми і фер мен та ми [20,
21]. Змен шен ня ж кількості лек ти ну, зок ре ма, при
про рос танні насіння мо же бу ти об умов ле не, з од -
но го бо ку, йо го сек рецією на зовні (се ред іншо го,
роль у за хисті рос лин), а, з дру го го, – дег ра дацією,
вик ли ка ною втра тою зна чен ня аг лю тиніну як аг ре -
гу валь но го ком по нен та, оскільки пул за па саль них
білків зни кає з роз вит ком про рос тка. 

Участь фіто лек тинів у про це сах рос ту і роз -
вит ку рос лин. По ка за но, що знач на кількість лек -
тинів син те зується в зо нах на й ак тивнішо го рос ту
про ростків, що опо се ред ко ва но вка зує на їхню роль 
у рос то вих про це сах рос лин но го організму [22]. Це
при пу щен ня підтвер джується да ни ми про підви щен-
ня рівня мРНК ве ге та тив но го лек ти ну CanVLEC
під час об роб ки рос лин Cicer arietinum індолілоц -
то вою кис ло тою та бра си ноліда ми, які спри чи ня -
ють ви дов жен ня епіко ти лю, а та кож змен шен ня
кількості транс криптів лек ти ну з рос том епіко тилів 
[23]. Екзо генні лек ти ни здатні сти му лю ва ти рос -
тові про це си в ко ре нях про ростків та міто тич ну ак -
тивність клітин їхньої апікаль ної ме рис те ми, ви яв -
ля ю чи при цьо му пев ну спе цифічність дії [24]. Ві-
до мо, що рос тові про це си в рос лин но му організмі
знач ною мірою за ле жать від впли ву фіто гор монів
[25]. Ре зуль та ти низ ки досліджень вка зу ють на існу-
ван ня тісно го зв’яз ку між вмістом фіто гор монів і
рос лин них лек тинів. Так, об роб ка ко ренів про ро-
стків Phaseolus vulgaris фіто ге маг лю тиніном (ФГА)
вик ли ка ла кількісні зміни гор монів у ко ре нях, що
мо же свідчи ти про за лу чен ня цьо го лек ти ну до гор -
мо наль ної ре гу ляції рос ту рос лин [24]. З іншо го бо -
ку, фіто гор мо ни здатні по си лю ва ти експресію лек -
ти но вих генів і збільшу ва ти вміст ге маг лю тинінів у 
рос ли нах [26, 27]. Однак при куль ти ву ванні клітин
ка лю су D. biflorus на се ре до вищі з до да ван ням 2,4-
дих лор фе нок си оц то вої кис ло ти і кіне ти ну лек ти ни
не син те зу ва ли ся. Про ду ку ван ня ге маг лю ти ну-
валь них білків відбу ва ло ся після  пе рене сен ня куль-
ту ри на се ре до ви ще, вільне від гор монів [28]. Зміни 
ак тив ності поділу клітин ко ренів пше ниці за од но -
час ної дії аг лю тиніну за родків пше ниці та 24-епі-
бра си ноліду вка зу ють на мож ли ву взаємодію фіто -
гор монів і лек тинів у кон тролі ни ми рос то вих про -
цесів у рос ли нах [29]. Зва жа ю чи на здатність лек -
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тинів зв’я зу ва ти фіто гор мо ни із знач ною афінністю 
[8], логічно при пус ти ти, що ге маг лю ти ну вальні біл-
ки мо жуть утри му ва ти певні кількості гор монів і ві-
дігра ва ти якусь роль у ре гу ляції рос ту й роз вит ку
рослин но го організму. Досліджен ня струк ту ри лек-
ти ну Viscum album у ком плексі з зе а ти ном підтверд- 
жує цю дум ку, де мо нстру ю чи мож ливість зв’язу ван -
ня фіто гор монів ге маг лю ти ну валь ни ми білка ми
[30]. В цьо му разі ад сорбція  гор монів рос лин-гос -
по дарів лек ти ном V. album роз гля дається як час ти-
на за хис но го ме ханізму оме ли [30]. Лек ти ни мо -
жуть функціону ва ти та кож як ком по нент за леж но -
го від дії гор монів за хис но го сиг наль но го ме ханіз-
му [31, 32]. 

Одним із мож ли вих шляхів взаємодії лек тинів і
фіто гор монів в онто ге незі рос лин мо же бу ти зв’я зу-
ван ня ге маг лю ти ну валь них білків з клітин ни ми стін-
ка ми та інгібу ван ня вик ли ка но го аук си ном роз щеп -
лення клітин ної стінки. Так, лек ти ни Tetragonolobus
purpureus і Ulex europeaus при гнічу ють елон гацію
сег ментів епіко ти лю Vigna angularis [33], а кон ка-
навалін А, аг лю тинін за родків Triticum vulgaris, лек-
ти ни D. biflorus, Glycine max, Limulus polyphenus су-
пре су ють інду ко ва ну аук си ном елон гацію ко ле оп -
ти ля вівса (Avena sativa L.) [34]. Експе ри мен тальні
дані доз во ли ли вста но ви ти, що лектинові ре цеп -
торні кіна зи, які містять сайт зв’я зу вання фіто гор -
монів [35], мо жуть бра ти участь у по зи тивній чи не -
га тивній ре гу ляції про рос тан ня насіння у відповідь
на дію аб сци зо вої кис ло ти [36, 37].

Ре гу лю валь на роль аг лю тинінів. Окрім при -
чет ності до гор мо наль ної ре гу ляції рос ту рос лин
[24], лек ти ни мо жуть за лу ча ти ся до підтри ман ня і
функціону ван ня фер мен тних ком плексів, які за без- 
печу ють пе ребіг низ ки важ ли вих фізіологічних про-
цесів у життєво му циклі рос лин но го організму. На- 
прик лад, після ал калізації стро ми ти ла коїдів на світ-
лі вуг ле во дзв’я зу валь ний сайт ком плек су пігмент–
білок фо то сис те ми I транс фор мується в ак тив ний
стан, збільшу ю чи ак тивність  ри бу ло зо-1,5-бісфос -
фат кар бок си ла зи, яка є спе цифічним ліган дом лек -
ти ну в стро маль них ти ла кої дах [38]. Жа каліно по-
дібні лек ти ни ви я ви ли ся здат ни ми кон тро лю ва ти
розмір глю ко зи даз но го ком плек су, розміще но го в
спеціалізо ва них орга не лах ен доп лаз ма тич но го ре -
ти ку лу му клітин Arabidopsis thaliana. Один з них

вико нує інгібітор ну роль, а інший «поліме ри зу валь-
ний» [39].

Тран спор тна роль лек тинів. Схожість за за-
гальною бу до вою вуг ле во дзв’я зу валь них сайтів лек-
тинів де я ких бо бо вих і білків, що пе ре но сять цук ри
[40], свідчить про мож ли ву участь аг лю тинінів у
транс порті вуг ле водів. Фло ем ний білок огірка  РР2, 
який є хи мер ним лек ти ном, ви я вив здатність взає-
модіяти з РНК віроїдів і ру ха ти ся від кліти ни до клі-
ти ни че рез плаз мо дес ми на значні відстані [41]. У
йо го гені іден тифіко ва но по слідовність, ха рак тер -
ну для білко вих мо ле кул, які мо жуть зв’я зу ва ти ви -
со кос трук ту ро вані РНК [42]. На підставі цих та де -
я ких інших досліджень зроб ле но при пу щен ня сто -
сов но то го, що фло емні лек ти ни огірків і дині пе ре-
но сять ен до генні рос линні РНК [42, 43]. Ви яв ле но,
що ре комбіна нтний лек тин PP2-A1 A. thaliana мо -
же взаємодіяти з N-аце тил глю ко заміно ви ми оліго-
мера ми і ви со ко ма ноз ни ми N-гліка на ми, а та кож де-
яки ми білка ми фло ем но го со ку, що вка зує на функ-
ціональ ну ак тивність лек ти ну при пе рене сенні ен -
до ген них білків [44]. 

Участь фіто лек тинів у фор му ванні і дозріван- 
ні плодів. Лек ти ни рос лин мо жуть сти му лю ва ти
ріст пил ко вої труб ки [45] та ма ють ве ли ке зна чен ня 
для про цесів розпізна ван ня під час за пи лен ня рос-
лин [46]. По ка за но, що при дозріванні насіння P. vul-
garis ге маг лю ти ну валь на ак тивність ФГА у сім’я-
до лях, по чи на ю чи з 40-го дня після за пи лен ня рос-
лин, де що зни жу ва ла ся, тоді як у за род ко вих осях
спостеріга ло ся зрос тан ня цьо го по каз ни ка [47]. Це
свідчить, зок ре ма, про функціональ ну ак тивність 
ФГА під час пе ре хо ду насіння до ста ну спо кою. Змі- 
ни ж актив ності та вуг ле вод ної спе цифічності ге маг -
лю тинінів суб клітин них фракцій стеб ло вих апексів
Rudbeckia bicolor і Perilla nantkinansis про тя гом фо -
то періодич ної індукції [48] доз во ля ють при пус ти -
ти участь лек тинів у про це сах, по в’я за них з по чат -
ком цвітіння рос лин. 

Ге маг лю ти ну вальні білки рос лин мо жуть та кож 
відігра ва ти пев ну роль під час дозріван ня плодів.
Так, за при сут ності лек ти ну помідорів і кон ка на -
валіну А глікан Man5GlcNAc, який інгібує інду ко -
ва не індолілоц то вою кис ло тою по чер воніння пе ри -
кар пно го дис ка помідорів [49], втра чає біологічну
ак тивність [50]. 
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Роль лек тинів у за хисті рос лин. Фіто лек ти ни
мо жуть бра ти участь у за хисті рос лин від не га тив-
ної дії низ ки фак торів довкілля. Так, за умо ви тем пе-
ра тур но го стре су суттєво зрос та ла ак тивність син -
те зу ФГА у сім’я до лях P. vulgaris [51]. Вста нов ле -
но, що аг лю тинін Euonymus europaeus має тісний
ево люційний зв’я зок з до ме ном, іден тифіко ва ним у 
де я ких білків, які син те зу ють ся у відповідь на дію
со льо во го стре су або аб сци зо вої кис ло ти [52]. Ймо- 
вірно, що цей лек тин ви ко нує роль, при та ман ну
стре со вим білкам. На основі досліджень із виз на -
чен ня ге маг лю ти ну валь ної ак тив ності лек ти но по-
дібних ком по нентів у клітин них стінках і зовніш-
ніх мем бра нах орга нел (та ких як яд ро, плас ти ди,
міто хондрії і мікро сомні мем бра ни) рос лин ози мої
пше ниці Triticum aestivum, стійких до ви мер зан ня,
зроб ле но при пу щен ня сто сов но то го, що са ме ком -
понен ти зовнішніх мем бра нах орга нел кон тро лю ють
функціональ ну ак тивність мембран за адап тації до
хо ло ду [53]. Очевид но, лек ти ни під час адап тації
рос лин до низ ь ких тем пе ра тур вклю ча ють ся у взає-
модію між стінкою рос лин ної кліти ни і ци тос ке ле -
том [54]. 

Експе ри мен тальні дані останніх років доз во ля -
ють  роз гля да ти фіто лек ти ни як мож ли вий ком по -
нент за хис ної сис те ми рос лин від на слідків не га -
тив но го впли ву вод но го дефіци ту. Так, змен шен ня
кількості во ди, яка над хо дить до про ростків, впли -
ває на експресію ге на CanVLEC, що ко дує ве ге та -
тив ний лек тин C. arietinum [23]. Вста нов ле но, що
ек зо ген на об роб ка аг лю тиніном за родків пше ниці
мо же за хи ща ти про рос тки пше ниці від за со лен ня
че рез змен шен ня ак тив ності ан ти ок си дан тних фер -
ментів та за побіга ти підви щен ню міто тич ної ак тив -
ності в апікальній ко ре невій ме рис темі, яке вик ли -
ка не со льо вим стре сом [55]. Вар то за ува жи ти, що
пи тан ня сто сов но то го, в яких са ме ме ханізмах і
про це сах, що відбу ва ють ся в рос лин но му організмі 
під впли вом абіот ич них фак торів, бе руть участь лек -
ти ни, за ли шається до кінця не з’я со ва ним.

Де які ге маг лю тиніни мо жуть за лу ча ти ся до за-
хис ту рос лин від дії різних фіто па то генів,  при гнічу-
ючи ріст, на прик лад, мікрос копічних грибів [56,
57]. Зв’я зу ю чись із за род ко вою труб кою спор гри-
бів Neurospora crassa, Aspergillus amstelodami, Bot-
ryodiplodia theobromae лек ти ни з різною вуг ле вод -

ною спе цифічністю здатні інгібу ва ти їхній ріст,
зміню ю чи чут ливість спор до осмо тич но го лізи су
або вик ли ка ю чи роз га лу жен ня чи інгібу ю чи елон -
гацію за род ко вих тру бок спор [58]. Однак ступінь
про я ву інгібітор ної ак тив ності аг лю тиніну знач -
ною мірою мо же за ле жа ти від фа зи рос ту грибів
[59]. Оброб ка Nicotiana tabacum арахідо но вою кис -
ло тою та іно ку ляція віру сом тю тю но вої мо заї ки
при зво ди ли до збільшен ня ге маг лю ти ну валь ної ак -
тив ності у рос лин, що мо же свідчи ти про вклю чен -
ня лек ти ну у роз ви ток ан тивірус ної за хис ної відпо-
віді [60]. Білки з лек ти но вим до ме ном бе руть участь
у за хисті рос лин від ура жен ня фіто па то ге на ми у скла- 
ді сиг наль ної сис те ми. Так,  лек ти но ва ре цеп тор на
кіна за з листків Nicotiana benthamiana ви я ви ла здат-
ність взаємодіяти з INF еліси ти ном Phytophtora in-
festans і пе ре да ва ти сиг нал гіпер чут ливості, спри -
чи ня ю чи за ги бель рос лин них клітин [61]. 

Фіто лек ти ни мо жуть відігра ва ти роль у за хисті
рос лин від ко мах-шкідників. Нап рик лад, ФГА на-
сіння ква солі де мо нструє інсек ти цид ну ак тивність
по відно шен ню до Schizaphis graminum [62], тоді як
ар целін – до Zabrotes subfasciatus [63]. α-Амілаз ний 
інгібітор P. vulgaris здат ний інгібу ва ти α-аміла зи
тва рин но го по ход жен ня [64], а α-амілаз ний інгі-
бітор з Lablab purpureus – α-аміла зи грибів, при-
гнічу ю чи конідіаль не про рос тан ня і ріст гіф па то -
ген но го гри ба ку ку руд зи Aspergillus flavus [65]. По -
ка за но, що лек ти ни рос лин різних видів суттєво
впли ва ють на кількість відкла де них яєць Callosobru- 
chus maculatus у разі об роб ки ни ми насіння C. ari-
etinum, ви яв ля ю чи при цьо му спе цифічність, по в’я -
за ну з вуг ле во дзв’я зу валь ни ми влас ти вос тя ми аг -
лю ти ну валь них білків [66]. Не га тив ний вплив фіто -
лек тинів на пред став ників тва рин но го ца рства мо -
же бу ти об умов ле ний, на прик лад, здатністю цих
білків або зв’я зу ва ти ся з кліти на ми ки шеч ни ка (лек-
тин лис тя Glechoma hederacea) [67], або інгібу ва ти
син тез білків у ви пад ку ри ци ну (RIP білок 2-го ти -
пу) [68], або ж при гнічу ва ти фер мен та тив ну ак -
тивність (α-амілаз ний інгібітор) [64]. Потрібно за -
зна чи ти, що ко ма хи при по шкод женні ни ми де я ких
рос лин мо жуть інду ку ва ти син тез лек тинів зі спе -
цифічністю до ви со ко ма ноз них N-гліканів [69], дія
яких, вірогідно, спря мо ва на на за хист рос лин но го
організму.



Роль лек тинів рос лин у фор му ванні рос лин -
но-мікроб них взаємовідно син. Внаслідок сек реції 
у на вко лишнє се ре до ви ще при про рос танні насіння 
[70] чи ко ре не вою сис те мою рос лин [71] фіто лек -
ти ни мо жуть відігра ва ти знач ну роль у фор му ванні
взаємовідно син рос лин і ґрун то вих мікро ор ганіз-
мів. Роль лек тинів під час роз вит ку симбіозу між бо-
бо вою рос ли ною та буль боч ко ви ми бак теріями, як
при пус ка ють, по ля гає у розпізна ванні пар тнерів сим-
біозу [72, 73], яке знач ною мірою за ле жить від вуг -
ле во дзв’я зу валь них влас ти вос тей аг лю ти ну валь -
них білків [74, 75]. Вста нов ле но, що ге маг лю тиніни 
бо бо вих з ви со кою спе цифічністю взаємодіють з
кис ли ми  поліме ра ми бак терійної по верхні буль -
боч ко вих бак терій та «за я ко рю ють» останні на по -
верхні ко ре ня рос ли ни [72], спри я ю чи роз вит ку бо -
бо во-ри зобіаль но го симбіозу. Ці дані ста ли осно-
вою «лек ти но вої» гіпо те зи розпізна ван ня. Су час ни-
ми досліджен ня ми ви яв ле но, що у розпізна ванні
пар тнерів симбіозу ве ли ке зна чен ня ма ють лек тин/
нукле о тидні фос фогідро ла зи, які син те зу ють ся в ко- 
ренях де я ких рос лин, зок ре ма, D. biflorus і Glycine
soja та здатні взаємодіяти з Nod-фак то ра ми го мо -
логічних ри зобій [76, 77].  Мо де лю ван ня струк ту ри 
лек ти но вих ре цеп тор них кіназ доз во ли ло при пу-
сти ти, що ці білки, ймовірно, та кож зв’я зу ють мо -
ле ку ли ліпохіто оліго са ха ридів [78]. Му тації в ге нах 
лек ти но вих ре цеп тор них кіназ при зво дять до змін
ак тив ності буль боч ко ут во рен ня, що вка зує на роль
цих білків у фор му ванні симбіот ич них азотфіксу -
валь них сис тем. По ка за но, що лек ти но подібний
глікоп ро теїн PsLEC1 син те зується у буль боч ках го-
ро ху [79] і бе ре участь у про це сах, що суп ро вод жу -
ють фор му ван ня симбіосо ми [80] – ком пар тмен та,
де містять ся бак те рої ди, у яких відбу вається про -
цес азотфіксації. При цьо му глікоп ро теїн мо же ті-
сно взаємодіяти з пе ри бак те рої дною мем бра ною і
повер хнею буль боч ко вих бак терій [81]. Досліджен-
ня ха рак те ру експресії лек ти но во го ге на MsLec1 рос-
лин Medicago sativa та кож до ве ли йо го важ ливість
у фор му ванні симбіозу [15].

Чис ленні ек спе ри мен ти на транс ген них бо бо вих
рос ли нах, у які інтро ду ку ва ли чу жорідні лек ти нові
ге ни, підтвер ди ли зна чущість ге маг лю ти ну валь них 
білків при фор му ванні бо бо во-ри зобіаль но го сим-
біозу. Нап рик лад, іно ку ляція рос лин Lotus cornicu-

latus, які містять ген лек ти ну сої, буль боч ко ви ми
бактеріями Bradyrhizobium japonicum (стро гий сим-
біонт сої) спри чи ни ла фор му ван ня буль боч ко по-
дібних ви ростів на їхніх ко ре нях [82]. Інтро дукцією 
у ге ном не бо бо вої рос ли ни Orysa sativa генів лек ти -
ну го ро ху PSL або лек тин/нук ле о тид ної фос фогід-
ро ла зи GS52 G. soja вста нов ле но, що експресія PSL
і GS52 суттєво по кра щує ко лонізацію ко ре не вих епі-
дер маль них клітин і во лосків за умов інокуляції рос- 
лин ри су Rhizobium leguminosarum bv. viciae чи B. ja-
ponicum, вик ли ка ю чи ло каль не роз чи нен ня клітин -
них стінок ко ре не вих во лосків [83]. На основі екс-
пе ри мен таль них да них про те, що транс генні ко ре-
ні чер во ної ко ню ши ни, які експре су ють лек тин го -
роху PSL і роз ви ва ють струк ту ри, схожі на буль боч-
ко вий при мордій, не ли ше при іно ку ляції рос лин
ризобіями, а й у разі об роб ки ге те ро логічни ми ліпо-
хіто оліго са ха ри да ми, вис лов ле но дум ку про здат-
ність лек тинів зни жу ва ти поріг чут ли вості клітин
коренів рос лин на дію Nod-фак торів [75] – ліпохіто-
оліго са ха ридів, які син те зу ють ся буль боч ко ви ми
бак теріями і відігра ють знач ну роль при фор му ван-
ні бо бо во-ри зобіаль но го симбіозу [84].

Лек ти ни бо бо вих, які виділя ють ся рос ли на ми в
ри зос фе ру, мо жуть впли ва ти на кон ку рен тну здат-
ність буль боч ко вих бак терій, їхню рос то ву ак тив-
ність та ад ге зивні влас ти вості [85, 86]. По ка за но,
що лек тин сої мо же за без пе чу ва ти фор му ван ня біо- 
плівки буль боч ко ви ми бак теріями B. japonicum [87]. 
У той же час аг лю ти ну вальні білки рос лин при об -
робці ни ми буль боч ко вих бак терій чи нять знач ний
вплив на про це си, по в’я зані з респірацією мікро ор -
ганізмів [88] і син те зом ни ми ек зогліканів [85].
Одним із шляхів дії лек тинів бо бо вих при фор му -
ванні рос лин но-мікроб них симбіот ич них взаємовід- 
но син мо же бу ти зміна ак тив ності буль боч ко ут во -
рен ня ри зобіями та віднов лен ня ат мос фер но го азо -
ту симбіот ич ною сис те мою бо бо ва рос ли на–буль -
боч кові бак терії [89, 90]. 

Відмінність між лек ти нами, виділе ни ми з різних 
со ртів од но го ви ду бо бо вих, у зв’я зу ванні окре мих
вуг ле водів мо же пев ною мірою впли ну ти на функ-
ціональ ну здатність ге маг лю тинінів при фор му ван- 
ні бо бо во-ри зобіаль но го симбіозу та зв’я зу ванні
поліса ха рид них струк тур буль боч ко вих бак терій
[4, 89].
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Де які аг лю ти ну вальні білки при взаємодії з клі-
ти на ми зовнішньої час ти ни кінчи ка ко ренів бобо -
вої рос ли ни, на прик лад, Macroptilium atropurpureum
та ка на ла ми між епідер маль ни ми стінка ми в зоні
йо го елон гації здатні інгібу ва ти фор му ван ня буль -
бо чок спе цифічни ми ри зобіями [91]. Це свідчить
про мож ливість але ло па тич ної дії лек тинів. 

Вар то відміти ти, що ге маг лю ти ну вальні білки
мо жуть бра ти участь у фор му ванні симбіозу рос лин
із ар бус ку ляр ни ми міко риз ни ми гри ба ми [92] та в
роз вит ку асоціатив них взаємовідно син рос лин і ри -
зос фер них мікро ор ганізмів. Так, за при сут ності аг -
лю тиніну за родків пше ниці зрос та ла азотфіксу -
валь на ак тивність бак терій Azospirillum lipoferum і
спос теріга ло ся по си лен ня транс крипції низ ки ге-
нів, відповідаль них за здатність мікро ор ганізмів
фіксу ва ти ат мос фер ний азот [93]. При до да ванні до 
куль ту ри Azospirillum brasilense аг лю тиніну за род-
ків пше ниці підви щу ва ли ся вміст індолілоц то вої
кис ло ти та екскреція амонію, а та кож ак тивізу вав ся 
син тез білків [94]. Фіто лек ти ни та кож де мо нстру -
ють за хис ний і ан ти му та ген ний ефек ти на бак терії
Bacillus subtilis за ток сич ної дії іонів Ni (II), ак ти ву -
ю чи клітин ну ре па раційну сис те му [95]. 

Пер спек ти ви вив чен ня ролі лек тинів у жит-
тєво му циклі рос лин. Лек ти ни – це вуг ле во дзв’я -
зу вальні білки, які ши ро ко роз пов сюд жені в орга-
нізмах від вірусів до лю дей. Во ни відігра ють важ -
ли ву роль у про це сах міжклітин но го та внутріш-
ньоклітин но го розпізна ван ня [1, 2, 15, 72]. Взаємо-
діючи з вуг ле вод ни ми де терміна нта ми з ви со кою
спе цифічністю білки з лек ти но ви ми до ме на ми здат-
ні роз шиф ро ву ва ти гліко код [96] і, як на слідок,
спри чи ня ти зміни ме та болізму рос лин них клітин
[35, 76]. Ге маг лю тиніни мо жуть слу гу ва ти сиг наль- 
ни ми мо ле ку ла ми, які при взаємодії, на прик лад, з
мікроб ни ми кліти на ми при зво дять до пев них змін у 
біосин тезі низ ки важ ли вих спо лук для ви я ву фізіо-
логічної ак тив ності мікро ор ганізмів [94]. Здатність
фіто лек тинів і білків з лек ти но вим до ме ном зв’я зу -
ва ти, окрім вуг ле водів різної склад ності, та кож по-
хідні аденіну і аміно кис ло ти, різні білки, зокре ма
фер мен ти, підтвер джує участь ге маг лю тинінів у ре -
гу ля тор них про це сах [31, 35]. 

Ви ко рис тан ня новітніх ге не тич них і мо ле ку ляр-
но-біологічних ме тодів про тя гом остан ньо го де ся -

тиліття відкри ло нові мож ли вості у вив ченні фізіо-
логічної ролі фіто лек тинів у життєво му циклі рос -
лин, особ ли во тих її ас пектів, що по в’я зані із вста -
нов лен ням ме ханізмів дії вуг ле во дзв’я зу валь них
білків. Вив чен ня генів лек тинів мо же бу ти важ ли -
вим ета пом у виз на ченні ролі цих білків у рос лин-
ному організмі [97]. Адже існу ють лек ти ни, які син-
те зу ють ся про тя гом пев но го ча су в рос линній клі-
тині [98] або містять ся в рос лин них тка ни нах у не -
знач них кількос тях [99], що ста но вить, та ким чи -
ном, певні труд нощі при спробі їхньо го виділен ня і
аналізу. Експе ри мен тальні дані по ка за ли, що ге ном 
рос лин мо же місти ти низ ку діля нок, де про ду ку -
ють ся, як при пус ка ють, лек ти ни чи лек ти но подібні
білки [79]. Ви ко рис тан ня кДНК і мікроб них сис -
тем, здат них експре су ва ти лек ти нові ге ни, дає мож -
ливість одер жу ва ти ре комбіна нтні лек ти нові мо ле -
ку ли, вив ча ти їхню струк ту ру і влас ти вості [100]. 

Упро довж останніх років ак тив но ве дуть ся до-
сліджен ня лек ти но вих генів і струк тур них особ ли -
вос тей ге маг лю тинінів рос лин, які є важ ли ви ми не
тільки для ро зуміння мо ле ку ляр них основ розпізна -
ван ня, а й для ко нстру ю ван ня лек ти но вих мо ле кул
пев ної спе цифічності [7, 101]. Знач ну ува гу вчених
зо се ред же но на вив ченні лек ти но вих ре цеп тор них
кіназ [13, 78] і транс ген них за лек ти но ви ми ге на ми
рос лин, що сприяє роз крит тю ме ханізмів дії ге маг -
лю тинінів [75] і виз на чен ню шляхів підви щен ня
стійкості рос лин до дії фіто па то генів [102]. За ли -
шається ак ту аль ним пи тан ня іден тифікації но вих
ге маг лю ти ну валь них білків рос лин [103].

Хо ча досліджен ня фіто лек тинів про во дять про -
тя гом три ва ло го ча су, однак їхню роль на тих чи ін-
ших ета пах роз вит ку рос лин оста точ но не з’я со ва -
но. Низ ка на прямків у вив ченні фізіологічної ак -
тив ності фіто лек тинів по тре бує под аль шої ува ги,
ад же ре зуль та ти ба гать ох ек спе ри мен таль них ро-
біт, осно вою яких є виз на чен ня кількості лек тинів
чи їхньої ак тив ності [53], свідчать ли ше про ймо-
вірну роль цих білків у життєво му циклі рос лин.
Зок ре ма, важ ли вим ви дається роз крит тя ме ханізмів 
впли ву аг лю тинінів рос лин за дії абіот ич но го стре -
су. Пог либ ле не вив чен ня інду ци бель них рос лин -
них лек тинів мо же ма ти ве ли ке зна чен ня у вста нов -
ленні їхніх функціональ них особ ли вос тей і участі в 
ро боті сис тем, що за без пе чу ють ре алізацію адап та-
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ційно го по тенціалу різних видів рос лин. Дослід-
жен ня ге но му рос лин да ло змо гу ви я ви ти в ньо му
чис ленні лек ти нові ге ни, зна чен ня білків-про дуктів 
яких для рос лин дос те мен но не відоме. Важ ли вим з 
точки зо ру вив чен ня функціональ ної ак тив ності фі-
то лек тинів є пи тан ня сто сов но ролі цих білків як
ек зо ген но го фак то ра, що мо же суттєво впли ну ти на 
фізіологічний ста тус рос лин у кон тексті але ло па -
тич но го ефек ту вуг ле во дзв’я зу валь них білків. Не -
розкри тим за ли шається пи тан ня про ме ханізми про-
лон го ва ної дії фіто лек тинів [104]. 

Досліджен ня ролі фіто лек тинів у поєднанні з ви-
зна чен ням їхньої струк ту ри і влас ти вос тей мо жуть
бу ти ви ко рис тані у прак тичній пло щині, на прик -
лад, для підви щен ня стійкості рос лин до дії стре со -
вих чин ників. Отже, вив чен ня фіто лек тинів, зок ре -
ма, їхньої ролі у різних про це сах про тя гом життє-
во го цик лу рос лин має над зви чай но ве ли ке зна чен -
ня з огля ду на по ши реність цих білків у рос ли нах і
зна чущість білко во-вуг ле вод них взаємодій на різ-
них рівнях і ета пах рос ту та роз вит ку рос лин. 
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Summary

In the review the basic properties of plant lectins and their physio-
logical role in the life cycle of plants are considered. There are data on
the current state of the researches of phytolectins and lectin-like pro-
teins as well as designation of the main directions of further study on
the functioning of these proteins in the plant physiological processes.  

Keywords: phytolectins, carbohydrate binding properties, physio-
logical role, life cycle.

Н. В. Ко валь чук, Н. Н. Мель ни ко ва, Л. И. Му са тен ко

Роль фи то лек ти нов в про цес сах жиз не де я тель нос ти рас те ний

Ре зю ме

В об зо ре осве ще ны основ ные сво йства рас ти тель ных лек ти нов и
об об ще ны ли те ра тур ные дан ные по фи зи о ло ги чес кой роли этих
бел ков в жиз нен ном цик ле рас те ний. Уде ле но вни ма ние со вре мен -
ным ис сле до ва ни ям фи то лек ти нов и лек ти но по доб ных бел ков, а
так же очер че ны основ ные на прав ле ния даль ней ше го из уче ния

функ ци о ни ро ва ния ге маг глю ти ни нов в фи зи о ло ги чес ких про цес -
сах рас те ний.

Клю че вые сло ва: фи то лек ти ны, угле вод свя зы ва ю щие свойст- 
ва, фи зи о ло ги чес кая роль, жиз нен ный цикл.
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